

En la Isla al mes... 2'00 pts.
Resto España al mes 2'50 »
Extranjero al año... 60'00 »
Número suelto... 10 céntos.
Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, jueves 27 de Agosto de 1925

Redacción y Administración:
Plaza del Príncipe 17, y Ram-
pa de la Abundancia 30
Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MAHON

No se devuelven los originales

Año LIII.

Núm. 15.702

COMENTARIOS BREVES A UN CENTENARIO

I
Acaba de celebrarse, entre la general indiferencia, un centenario digno de mejor suerte, pero que no podía tener otra. Hoy todo es indiferente a todos.

El agasajado ha sido Juan Martín Díaz, guerrillero famoso de la guerra de la Independencia, y muerto a bayonetazos por sus propios compatriotas, que se empeñaron en llevarlo al patíbulo, aun después de muerto.

¡Singularísima forma de premiar el verdadero patriotismo!

Singularísima pero muy corriente, porque en esto de servir a la patria hay dos carreras: la de servir por ella misma y la de servirse de ella en provecho del patriota.

Aquella suele ser la que se castiga y ésta la que se premia.

Pero digamos dos palabras sobre el Empecinado y su centenario.

II
Juan Martín Díaz era hijo de Juan Martín y de Lucía Díaz, labradores, con un mediano pasar, y labrador fué él en su juventud. Le llamaron el Empecinado porque en su pueblo, Castrillo de Duero, había unas charcas a que por allá denominan «pecinas», de donde vino llamarse «empecinado» a los de aquel lugar. Cuando la guerra del Rosellón, Juan Martín Díaz, aunque muy joven, sentó plaza, a pesar de sus padres. La campaña fué muy bien conducida por Ricardos, general de extraordinario mérito, entorpecida más que secundada desde Madrid, donde los laureles por aquel jefe conseguidos amargaban, y desastrosamente continuada, después de muerto él (del disgusto de no verse secundado, más que de enfermedad) por sus sucesores, todos incapaces. Y gracias a que Dios quiso librar al ejército de que le mandara O'reilly, príncipe de la milicia de entonces, conocido principalmente por su desastre ante Argel el 75, y que nombrado general en jefe en substitución de Ricardos, murió en el camino.

Conocedor ya de la guerra, y aficionado a ella, fué Juan Martín el terror de los franceses, en la que le siguió, que se llamó de la Independencia: acto espontáneo del pueblo español, no provocado, ni siquiera querido, por las clases gobernantes de la sociedad, que estaban por miedo o por codicia, más propensas a entregarse al extranjero que a resistir. El Estado, esto es, la nación oficialmente organizada, se sometió a Napoleón, empezando por poner en manos del enemigo lo más escogido del ejército, para que de él se sirviese (la división del Marqués de la Romana) a título de cooperación franco española. No bastó a provocar desconfianza en los gobernantes la formación del cuerpo de ejército francés en la frontera («armé de la Gironde»). No bastó, porque íbamos a operar juntos, franceses y españoles, contra el común enemigo que era Portugal. Detrás de los infames portugueses estaba Inglaterra conspirando contra nosotros, pero sin dar nunca la cara.

El caso es que los franceses entraron con la aprobación del Gobierno y la desaprobación del pueblo. Mientras aquél entregaba las plazas fuertes, éste empezaba a dar señales de descontento en los campos. El alzamiento contra el invasor comenzó por motivos populares (Asturias-Madrid) que una pequeña parte de la guarnición de la capital (D.º de Velarde Ruiz) secundó. ¡Santo derecho el de rebelión cuando la patria peligra!

¡Las estatuas levantadas a los héroes del 2 de Mayo proclaman bien alto esa santidad!

III
El estado del ejército era, como siempre sucede, reflejo del estado del Gobierno: organización incompleta, inestable perpetuamente transitoria; instrucción insuficiente, así de la tropa como del cuerpo de oficiales; desorden tal que muchas veces las voces de mando eran diversas dentro del mismo regimiento; no había cuerpo de Estado Mayor; pésima administración militar, careciendo las tropas en sus mismos acantonamientos aun de lo más indispensable siempre que se preparaba una compañía. Este organismo militar, imitado del de Francia, presentábase en paradas lujosamente equipadas, dando por su brillante aspecto, opinión aventajada de la nación, pero «tenía en sus filas, en sus cuarteles, en todo su mecanismo interior, grandes privaciones que sufrir y no pocas dificultades que vencer para sus movimientos, instrucción y servicio. Reflejaba su situación la de la monarquía cuyos miembros, aunque aparecían unidos y robustos, caían sin fuerza para desgajarse precipitadamente». No hablo de memoria. Copio al que en vida fué mi muy querido amigo, el insigne general Gómez de Arceche. Véase su «Historia de la guerra de la Independencia», tomo 1, cap. VIII, y sobre todo las páginas del mismo de la 490 a la 500.

Salvaron a la nación sus reservas sociales y las militares con ellas enlazadas tradicionalmente, esto es, las viejas milicias regionales y urbanas (primera y segunda reserva), sin las cuales la misma intervención anglo-lusitana acaso habría sido insuficiente. En las guerrillas había una levadura social y militar a la vez, que fué la que sostuvo eficazmente la lucha y sirvió de punto de apoyo a Wellington, el cual pronto habría sido expulsado por los franceses de haber operado entre una población indiferente. Pero esa indiferencia de hoy no existía entonces, y los hombres que como el Empecinado se arrojaron al campo, pronto se vieron seguidos de numerosos soldados, los más de ellos procedentes de las milicias arriba dichas. El Empecinado fué uno de los más famosos y de los más temidos de los franceses en toda Castilla. Prisionero, logró escaparse, merced a su agilidad y grandes fuerzas, no dando al enemigo punto de reposo. Mientras el ejército regular perdía las batallas de Cabezon de la Sal, Rioseco, Zornoza, Espinosa de los Monteros, Burgos, Tudela, Somosierra, Uclés, Llanés de Cardedeu, Molins de Rey, Ciudad Real, Medinilla, Valls, Almonacid, Ocaña, Alba de Tormes, Sagunto, el irregular ganaba la campaña, impidiendo al enemigo sacar de sus éxitos tácticos la natural deducción estratégica.

No pretendemos insinuar que ejército y nación, milicia y paisanaje, sean entidades diversas y de valor diferente. Tal proposición sería absurda. De la misma raza eran los soldados del Empecinado que los de Cuesta o de Arceche. Pero los primeros empleaban, por instinto, el único sistema de guerra eficaz, que era el tradicional y nativo, mientras los otros seguían el científico, el oficial, copiado de aquellos con quienes combatían, y en el que no podían ser sino discípulos principiantes y además tan mal preparados como acaba de decirnos el general Gómez de Arceche. Aquellos rehufan los choques tácticos con un adversario mejor armado, mejor mandado, mejor instruido, y se evitaban derrotas. Los otros los afrontaban in-

genua y temerariamente, y salían siempre vencidos. El desastre de Areizaga en Ocaña es típico. La victoria de Bailén no prueba lo contrario de lo que digo: en ella un ejército derrotó a la «eseolta de un convoy». No otra cosa era la hueste de Dupont.

IV
El ejército, para no pelear contra la patria, tuvo que sublevarse contra el Estado, el cual se pasara al enemigo al extranjero. En realidad, nunca fué, hasta la segunda parte de la guerra, sino una guerrilla que no quería ser guerrilla. Las milicias regionales esas fueron francamente lo que querían, podían y debían

ser: fuerzas rebeldes al poder central, que se había entregado a Napoleón. La primera victoria que contra éste obtuvieron los españoles fué la que el somatén catalán, milicia regional, logró en el Bruch en junio de 1808.

Y uno de los nombres más representativos del alzamiento nacional antigubernamental y anticoncentralista es el del Empecinado, muerto luego, entre insultos y escarnio, por aquellos paisanos suyos, cuya independencia salvara.

Pero este asunto de la muerte del valiente guerrillero es harina de otro costal, buena para amasarla aparte.

GERVASIO DEL CERRO.

INSTANTANEAS

Serenidad es calmadora de impaciencias.

Yo cuando todos hablan de lo que todos ignoran y anuncian fechas que han de marcar el comienzo de hechos, me pregunto: ¿para qué tanta impaciencia? ¿De dó sacarán los informes?

Los hechos hablan con mayor elocuencia que todas las profecías; atengámonos a ellos y la serenidad calme todas las impaciencias.

No por mucho madrugar amanece más temprano.

Permanente.

Reunióse ayer la Comisión de nuestro Municipio estudiándose diversos asuntos.

Dícenme que aprobáronse los festejos de Nuestra Señora de Gracia.

Veremos si nuevos informes proporcionanme juicios para otros comentarios.

De nuestra ciudad.

Te diré lector como breve noticia que esta tarde es de reunión amena en las terrazas de la Liga Marítima.

El tiempo convida y la buena compañía atrae.

Confírmense mis noticias acerca de la reunión celebrada por la Junta de Abastos.

De lo que hasta mí llega, colijo que buen criterio se impuso y hubo acuerdo en beneficio del humilde.

De la península.

Interesante la reunión del Gobierno presidida por S. M. Don Alfonso XIII que al decir de las noticias telegráficas, se celebraría ayer.

Pronto llegarán más informes y a ellos me remito.

De África.

Noticias del vuelo atrevido y útil que el general Sanjurjo ha realizado sobre la zona insumisa de Añdir.

Ha seguido el bombardeo de castigo por la agresión contra la isla de Alhucemas.

Estos son los acontecimientos notables y a noticiarlos me llamo.

MINOR.

Mahón 27 de agosto de 1925.

La situación internacional

La participación socialista en el Gobierno

El socialismo francés discute, en su Congreso partidario, la participación de los elementos obreros en el Gobierno, poniéndose de manifiesto las hondas divisiones que en esta cuestión separan a los socialistas franceses.

El problema que se discute puede plantearse escuetamente en esta forma: ¿Deben los parlamentarios socialistas participar en la formación de los Ministerios de la izquierda, o deben sistemáticamente retirarse de toda intervención personal política? Este es el punto capital del Congreso, punto interesante para España, tan frecuentemente influenciada por los acuerdos franceses.

Pierre Renaudel es partidario de la participación y opuesto a la expulsión del diputado Varenne, que ha aceptado el alto comisariado de Indochina. Estima que, para conservar la mayoría en el Parlamento, el Gobierno actual francés tendrá que orientarse hacia la izquierda, si colaboran con él los socialistas, o bien extenderse hacia la derecha, si éstos le niegan su apoyo. Si el socialismo sigue absteniéndose, es de temer vuelva Poincaré con el *bloc nacional*. Desde el punto de vista socialista, — para evitar este mal, — importa tomar su parte en las responsabilidades del Poder. El partido socialista, con sus cien diputados, no debe tomar la iniciativa, a su juicio, de romper la unión de la izquierda, que ha vencido a Poincaré y ha elevado a Briand, Herriot, Painlevé y Caillaux, aun cuando este último es ya muy sospechoso al partido avanzado.

Los opuestos a la participación en el Gobierno estiman que, si entran en él, habrán de aprobar la política marroquí, lo que les granjeará impopularidad, y la política de economía, que hará que sus huestes ingresen en el comunismo,

que nunca ha de gobernar. Es mucho más ventajoso, para el partido, — según ellos, — estar en la oposición, y, por tanto, rehúsan las responsabilidades del Poder mientras no se vean con fuerzas bastantes para hacer triunfar su concepción social íntegra.

Ya es antigua la sentencia «La crítica es fácil, el arte es difícil», y claro está que los socialistas franceses, como los españoles, comprenden que, si tomaran el Poder, no podrían aplicar de golpe sus teorías sin provocar un movimiento de opinión que los derrocaría inmediatamente. Con esto está puesto de manifiesto la diferente filosofía y el criterio tan distinto que anima a anglosajones y latinos. Los laboristas ingleses no vacilan en tomar el Poder aplicando la parte de su programa que es de posible aplicación; los partidos socialistas latinos sostienen el «todo o nada». Los partidos socialistas ingleses, ante una cuestión nacional como la de Egipto, que entraña la defensa del Canal de Suez, se muestran tan imperialistas como lord Curzon y Chamberlain y olvidan sus principios; los latinos, para no contradecirse en sus teorías, abandonan toda probabilidad de hacer triunfar sus ideas para no verse obligados a impedir la evacuación francesa de Marruecos.

Desearíamos que nuestros socialistas se inspiraran en el ejemplo inglés y en su imperialismo. Adolecen, como todos nuestros intelectuales, civiles y militares, del defecto de ceñir demasiado su cultura al estudio de la francesa. Hay en ello un peligro social; todos los partidos deben inspirar al Gobierno, no para hacer triunfar sus ideales íntegramente, de una sola vez, sino para progresiva y lentamente introducir en las leyes las modificaciones que inspiran esos ideales.

Siguió viviendo de milagro, alimentándose con los desperdicios que le arrojaban, como si fuera un perro, vistiéndose con harapos, durmiendo a la intemperie, en los quicios de las puertas, en la playa dentro de una barca, en un agujero, en cualquier parte.

Los muchachos huían de ella, o la tomaban para blanco de sus cruales burlas; en ninguna casa le estaba permitida la entrada, de nadie era compadecida.

Así fué creciendo, entre privaciones y escarnios.

Las injusticias y crueldades de que era objeto, desarrollaron sus malos instintos e hicieron nacer en ella los malos sentimientos: el rencor, la envidia, la cólera y el odio.

Por uno de esos raros contrastes que nos ofrece a veces la naturaleza, en aquel cuerpo deforme, raquítico, monstruoso, encerrábase una inteligencia clara, despejada, pero como aquella inteligencia no tuvo ocasión de desarrollarse, como no hubo quien le mostrara el bien, ejercitose sólo en el mal, produciendo, como únicos frutos, la malicia, la astucia, la hipocresía y el fingimiento.

Tana llegó a la edad de la razón, tan deformado alma como de cuerpo, porque así como en éste todo eran defectos, en aquélla todo eran vi-

La mortalidad de los niños en España y los medios para disminuirla

Nuevas cartas a Mimi

Sería posible, amable Mimi, lograr disminuir la influencia de la herencia morbosa en la terrible cifra de la mortalidad infantil... Seguramente, en proporción bastante elevada, si se dotase a la futura madre de un grado de cultura suficiente para comprender que no será feliz en un matrimonio cuyo cónyuge padeciese una enfermedad transmisible por herencia o simplemente capaz de dotar al nuevo ser de una mayor capacidad para que en él pudiesen florecer alguna de las muchas razas de esos terribles microbios que nos rodean constantemente.

Pero escasean los maridos. Comprendo perfectamente que las dificultades, cada día mayores, de la vida, ponen en el ánimo de los célibes trabas cada vez más fuertes. Son muchísimas las muchachas que pasan por la vida sin haber hallado su esperada media naranja. Por esto, la que tiene la suerte de lograr un pretendiente, procura por todos los medios a su alcance, enredarlo bien en las poderosas fuerzas de las mil zalamerías que, cuando llega la ocasión, saben poner en práctica la mayoría de las muchachas casaderas. Y tengo por seguro que ninguna de ellas ha de parar mientes en el mayor o menor grado de salud del futuro marido. Es más, acaso tuviese la preferencia el pretendiente delgado y esbelto, de cara afilada y profundas ojeras... que acaso llevase ya en sus pulmones el germen de la terrible peste blanca...

No resisto la tentación de citar un caso de esta naturaleza. Una muchacha, amiga de mi familia, estaba a punto de contraer matrimonio con un joven poseedor de una regular fortuna y de un título facultativo. Un mes antes de la boda se le advirtió, por quien podía hacerlo, que su futuro padecía una enfermedad transmisible a su mujer y a sus hijos; pero ella hizo oídos de mercader y se casó con el muchacho. ¡Las lágrimas que ha derramado esa mujer! A los quince días de matrimonio hubo de dormir en habitación aparte, por exacerbación del mal del esposo, y un mes más tarde, ella misma tuvo que ser sometida a tratamiento. Y luego comenzaron las desdichadas consecuencias, y al cabo de algunas, logró el nacimiento de un hijo, pero de un hijo tan débil, que no pudo sobrelevar la vida más de tres meses, y así se le han ido muriendo, antes de cumplir el año de edad, los hijos que tanto deseaba, con el dolor horrible de que el único que les vive es idiota...

En este grupo de causas de herencia debe incluirse el alcoholismo, terrible plaga que da lugar a la venida al mundo de seres indefensos marcados con la huella del trágico veneno, o histéricos, o imbeciles, o epilépticos, o idiotas...

Este es también un simple problema de cultura, para el que la mujer española todavía no está suficientemente preparada. No lo crees tú así, culta Mimi.

Con la más viva simpatía,

DOCTOR FERNAN-PEREZ.

La tradición española en la familia argentina

«The Times» dedica un extenso número extraordinario a la República Argentina.

Entre sus artículos hay uno de Lady Mallat sobre el hogar argentino, en cual artículo señala como hogares los más señoriales y patriarcales aquellos en que se continúa más pura la tradición española; hogares presididos por la religión y la veneración a los ascendientes.

En estos hogares aristocráticos en las más nobles acepciones de la palabra, se ve—dice—a los hijos ya con cabellos blancos, besar la mano de sus padres; aunque constituyen su familia, procuran vivir

todos en la misma casa; tienen salones independientes, servicio propio, pero hay dos piezas donde se reúnen todas las familias procedentes de un ascendiente común, que vive allí rodeado de los honores de patriarca: el oratorio y el comedor.

La mujer casada en estas familias de pura tradición española, la actividad de fuera del hogar la dedica toda a la beneficencia.

Literatura, idiomas y música constituyen las materias de especial instrucción de las señoritas; se ve ya algunas—dice—que con escándalo de sus abuelos, llevan la falda y el cabello cortos y bailan el

fox trot en los salones; pero aún no se ve señorita de estas familias que fume en público ni salga jamás de noche sin una persona de respeto.

La hospitalidad de estos hogares es única en el mundo; e inútilmente se esfuerza el extranjero en corresponder a ella de un modo equi-

valente, pues siempre queda deudor a la obsequiosidad argentina.

P. F. P.

Criada.— Se necesita una con buenas referencias.

Informarán en la Librería de Manuel Sintes, P. Príncipe, 17. 2-3

El movimiento sionista

El corresponsal propio del periódico «L'Osservatore Romano» en Jerusalén comunica que en los últimos diez meses en el Fondo Nacional Hebreo han ingresado cerca de 206.000 libras esterlinas.

La Biblioteca Central se enriquece con donativos de todas las naciones.

El mismo ministro de Instrucción pública de Italia ha recomendado con éxito a todas las Corporaciones y entidades docentes y de cultura en general que apoyen o envíen libros a la Biblioteca Hebraica de Jerusalén.

Los judíos de Palestina pretenden negar al Alto Comisario británico el derecho de expulsar del país a los que juzgue peligrosos para los intereses del Estado, alegando que la Palestina para los

judíos es patria, y por tanto no pueden ser desterrados de ella por un mero acto discrecional del Poder ejecutivo.

Continúan los judíos buscando el apoyo de los protestantes. Recientemente un pastor de Nueva York desarrolló una conferencia afirmando que hoy el Cristianismo tiende a salir de la concepción del Cristo teológico de la Edad Media al Jesús puramente humano del Evangelio, y como a su vez los judíos liberales reconocen ya que Jesús fué un gran profeta de su pueblo quizás esta aproximación—dijo—sea el primer paso hacia aquella gran religión del futuro que debe reducir al mínimo las diferencias entre las diversas creencias y aumentar los puntos comunes de fe.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 27 de Agosto de 1925
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Imaginaría: Sr. Coronel de Infantería don Eduardo Pérez.

Hospital y Provisiones: 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos

Vigilancia: 1.º Oficial de Ingenieros.

Imaginaría: 2.º Oficial de Ingenieros.

El Comandante Sargento Mayor, Narciso Tuduri. — Rubricado. — V.º B.º—El General Gobernador, accidental, de orden de S. E.—El T. C. Jefe de Estado Mayor, José Rodríguez. — Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy: Santos José de Calasanz, Rufo y Cesáreo arzobispos.
Santo de mañana: Santos Agustín obispo, Cayo, Pelayo y Moisés.

AUSTIN

LA MARCA INGLESA DE AUTOMÓVILES, RECONOCIDA Y ACREDITADA COMO INSUPERABLE

Atumbrado y arranque eléctrico. Frenos y amortiguadores en las cuatro ruedas. 4 plazas. 7 HP.

Consumo: 5 litros 100 kms. Velocidad: 80 kms. hora

Pídanse detalles a J. SIREROL VALLÉS

Cardona y Orfila, 13 — Mahón 1-2-27-29

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Agosto de 1925:

Día 16.—Primera tarifa	111'53
id. id.—Segunda id.	235'70
Día 17.—Primera id.	350'67
id. id.—Segunda id.	102'00
Día 18.—Primera id.	292'08
id. id.—Segunda id.	80'96
Día 19.—Primera id.	498'39
id. id.—Segunda id.	68'74
Día 20.—Primera id.	381'07
id. id.—Segunda id.	77'81

LOS MARTIRES DEL DESTINO

cios, sentimientos innobles, pasiones mezquinas e instintos depravados.

Como la caridad no bastara a subvenir a todas sus necesidades, apeló a la ratería y a otros medios por el estilo, para procurarse lo que le hacía falta.

Dejó por orgullo de pedir limosna, pero aceptaba cuanto le ofrecían, y lo que no le ofrecían, lo robaba. Fué la alcahueta de todos los enamorados y la espia de todos los amantes. Por todas partes metíase y en todas partes recogía chismes y mormuraciones de que procuraba sacar el mayor provecho posible. Su astucia y su maldad, eran su único capital, su único medio de vivir, si bien eran al mismo tiempo su mayor desgracia, pues por ellas recibió más de una vez grandes palizas. Pero no se enmendó por ello; siguió obrando siempre lo mismo y siguió siendo el blanco del desprecio, del odio y de las burlas de todos.

Su condición era tan depravada, que cuando no hacía el mal por interés, hacía lo por gusto. Odiaba a todo el mundo, y su placer más grande era causar daño en la honra o en la hacienda de los demás.

De su boca salían las mayores calumnias, las más grandes infamias, y como no carecía de ingenio y de malicia para inventarlas, producían el efecto apetecido, que no era otro que el de hacer

sufrir a los demás, en verganza de lo que ella sufría.

Impotente para castigar de otro modo las injusticias y crueldades de que era víctima, castigábalos con su única arma: la maldad.

A quienes más odiaba era a las jóvenes hermosas, sólo porque eran hermosas, y su placer predilecto consistía en desacreditarlas, en destruir su ventura, cosa que consiguió más de una vez.

Era refractaria a todo lo bueno, a todo lo noble, a todo lo grande. Los beneficios, humillábanla, ensobrecíanla y pagábalos con el odio, la burla o el desprecio.

Con semejante conducta, enajenábase más y más las simpatías del pueblo; pero a ella le tenía sin cuidado. Por mucho que la odiasen, nunca la odiarian tanto como ella los odiaba a todos.

Tal había sido, trazada a grandes rasgos, la existencia de Tana, hasta el momento en que la hemos presentado a nuestros lectores.

Con lo dicho basta y sobra para juzgar sus sentimientos, y para comprender por qué las frases y las miradas de compasión de la joven titiritera, eran recibidas por ella con muestras inequívocas de rencor y de cólera. La aborreció desde el primer momento, porque era hermosa, y su aborrecimiento aumentó al convencerse de que era buena y compasiva.

Cumplido tan brevemente, como ofrecimos, nuestro propósito de dar a conocer el obscuro y miserable origen de Tana, reanudemos nuestro relato.

GRANDES ALMACENES SUCURSAL TERRÉS

LOS MAS IMPORTANTES DE LA ISLA

oooooooooooo

Habiendo adquirido todos los artículos de la antigua CASA CANUT próximamente serán éstos realizados en BARATURA MONSTRUO en nuestro local de la calle Arravaleta

CRÓNICA

Notas municipales. Sesión de la Permanente

Presidida por el señor Alcalde don Mateo Seguí Carreras y con asistencia de los Tenientes de Alcalde señores Natta y Pons Cardona, se reunió ayer tarde a las siete la Comisión Permanente de nuestro Municipio.

Abierta la sesión fué aprobada el acta de la anterior.

Procedese al despacho ordinario.

Acuerda la Comisión pase a estudio e informe del Inspector de Sanidad Municipal la instancia presentada por don Francisco F. Andreu, solicitando autorización para conducción de aguas residuales de una casa de la calle de Isabel II a un almacén de su propiedad en el muelle y que quedó pendiente de resolución en la sesión anterior.

Léese un oficio del Ingeniero Director de esta Estación Agro Pecuaria, contestación a la consulta que le dirigió el Ayuntamiento y en el que informa que la Estación extiende su labor a lo concerniente al ganado vacuno y lanar y también a los productos lácteos y que el fin que persigue en la actualidad aquel centro, es análogo al de la anterior Estación General de Agricultura.

La Permanente acuerda informar al Pleno no ve ninguna inconveniente en ratificar la cesión de terrenos hecha para la Estación de Agricultura General, pero haciendo constar la necesidad de que la actual Estación Agro Pecuaria extienda su labor como viene haciéndolo, o la mantenga en pro de la cría del ganado vacuno y lanar, para mejora de las especies indígenas, así como a los productos derivados lechería y fabricación de quesos, dada la importancia que para esta comarca agrícola tienen las enseñanzas que de la labor de la Estación Agro Pecuaria puedan desprenderse en beneficio de los ganaderos criadores de ganado vacuno y lanar y en favor de la elaboración de quesos.

El Interventor de Fondos de lectura a la liquidación del presupuesto de Beneficencia 1924 25, acordando la Permanente se someta al Pleno la aprobación de dicha liquidación.

El señor Alcalde manifiesta que en la reunión particular de señores concejales se esbozó un programa de fiestas para los días de Nuestra Señora de Gracia, en el que figuraba una Ghymkana automovilista, número que tendrá que suprimirse del programa debido a haber surgido dificultades para el arreglo del campo donde debía celebrarse.

Añadió que espera contestación del «Zamora F. C.», de Ciudadela, para poder determinar con exactitud el día en que deba celebrarse el partido de foot ball benéfico, circunstancias estas que impiden de momento redactar en definitiva el programa.

La Comisión acuerda autorizar al señor Alcalde para que ultime y redacte el programa definitivo de los festejos en honor de Nuestra Señora de Gracia, Patrona de la ciudad.

Acuérdase girar una visita a la Colonia Escolar.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.

HASTA FIN DE MES
MAGNÍFICOS REGALOS A TODOS LOS COMPRADORES EN LA SUCURSAL TERRÉS

Junta Insular de Abastos. Los precios de las carnes y del pan familiar

Conforme anunciamos ayer a nuestros lectores, en el despacho del señor Delegado del Gobierno se reunió a las once de la mañana la Junta Insular de Abastos, presidida por el Delegado del Gobierno don Gerardo Gavilanes y asistiendo el señor Juez de Instrucción don José Soler, el Alcalde de esta ciudad don Mateo Seguí, el Presidente de la Cámara de Comercio don Jorge T. Ladico y el Administrador de Hacienda don José Camps.

A la reunión asistieron también una comisión de harineros, otra de panaderos y una de tablereros.

Abierta la sesión por el señor Delegado se comenzó seguidamente a tratar de la cuestión precios de las carnes, dándose lectura a la nota de gastos presentada por los carniceros y de ingresos en una carnicería que expendía al público noventa kilogramos de carne diaria, nota que ya conocen nuestros lectores.

El señor Alcalde al presentar a la Junta un oficio, contestación al que le dirigió la Junta para que informara sobre la nota de referencia, manifiesta que recibido el oficio momentos antes de la sesión de la Permanente, para mejor poder informar se nombró dos miembros y que por los informes diametralmente opuestos de dichas ponencias, era difícil formar juicio toda vez que el señor Natta se muestra contrario al aumento de la carne y el señor Conforto, a quien fué encomendada la otra ponencia, propone el establecimiento de una carnicería reguladora de precios.

La comisión de carniceros insiste en mantener la nota de gastos e ingresos.

Se entabla alguna discusión sobre la misma y el Presidente de la Junta de Abastos y Delegado del Gobierno después de atinadas consideraciones, evidencia que la falta de ganancias de las carnicerías se debe al exceso de éstas, pues si hubiese menos carnicerías la venta sería mayor y los beneficios compensadores; manifestaciones estas que tienen el asentimiento de todos los presentes.

Se sigue la discusión, en la que intervienen el Presidente de la Cámara de Comercio, señor Alcalde y Juez de Instrucción, así como la comisión de carniceros.

El señor Alcalde hace una proposición por la que se clasifica la carne en dos clases: de primera, la que propiamente llamamos de cocido y la de segunda, cuello y falda, proponiendo para la primera el precio de 1'40 tercia de 400 gramos y para la segunda el precio de 1'25 tercia.

Esta proposición es desechada de momento por los carniceros que a su vez presentan dos proposiciones, una proponiendo que la carne con hueso se venda a 1'40 tercia y la sin hueso a 2'60. La segunda, es carne de segunda (cuello y falda) al precio de 1'20 tercia y la carne de brazuelo y costillas, propia para cocido, a 1'60.

Son desechadas las dos proposiciones.

Nueva discusión y como el deseo de la Junta y sus propósitos no son de perjudicar los intereses de los industriales y si sólo los de mantener el precio de una clase de carne bajo para que sea asequible a los humildes, se busca la fórmula de una avenencia que concreta al fin en una proposición que viene a ser la hecha desde el primer momento por el señor Alcalde, y la

Junta acuerda fijar los precios de la carne en la forma siguiente:

Carne para cocido: primera clase o sea brazuelo y chuletas, a 1'40 tercia de 400 gramos.

Segunda clase o sea cuello y falda, a 1'30 tercia de 400 gramos.

Con este precio se mantiene una clase al mismo precio que en la actualidad y se aumenta en diez céntimos tercia la de cocido de brazuelo y chuletas.

Entrase luego a tratar de la cuestión harinas y pan. Se estudia el precio a que debe venderse la harina y el pan durante el próximo mes de septiembre y siguiendo las normas fijas dictadas por la Superioridad que señala el precio de tope de los trigos, añadiéndose a éste los gastos de acarreo y tantos por cientos que dispone el decreto sobre dicho particular, se llega con poca discusión a la fijación del precio de la harina a 64 pesetas y al del pan familiar al precio de 65 céntimos kilogramo, al mismo precio que se vende en la actualidad.

Bienvenido

Esta mañana y a bordo del vapor correo «Delfín» ha regresado a esta el General Gobernador Militar de Menorca, Excmo. Sr. D Miguel Cabanellas y Ferrer.

Al trasmitirle nuestra salutación de bienvenida, reiterámosle el testimonio de nuestra consideración.

Liga Marítima

Ante todo, se complace la Junta Provincial, en testimoniar su más profunda gratitud, en vez de los señores socios y familias respectivas que en número asaz importante se dignaron corresponder a nuestra invitación, contribuyendo con ello al éxito brillante que obtuvo la verbena del lunes, en honor de los marinos mercantes. Ha recogido esta Junta el sentir de varios socios, y procurará repetiría todos los años, dándole mayor importancia, en vista del éxito obtenido.

Hoy se dará en la terraza del local social el 11.º y penúltimo concierto de la presente temporada, empezando a las seis en punto.

El «Terceto Mahón», entre otras composiciones, ejecutará las siguientes:

Pasodoble «El Garibaldini del Mare», T. Forneris Shimmy «Dedés», H. Cristine. Fado «El pájaro azul», R. Millán. Tango «Criollita», José Sentis. Pasodoble «Villalta», Pascual. El primer auto saldrá a las cinco y media.

El jueves próximo, día 3 de septiembre, será el despido de la temporada. A ver si se animan los socios y familias para que responda al éxito obtenido este año durante todo el verano.

De viaje

Esta mañana y a bordo del «Delfín» han llegado el Farmacéutico de Sanidad Militar don Joaquín Pérez y señora y el Auxiliar de Intendencia con destino en Barcelona don Manuel Lafuente Vanrell.

Corrigendos

Custodiados por la Benemérita, han llegado en el vapor correo dos corrigendos que han de extinguir condena en la Penitenciaría Militar de la Fortaleza de Isabel II.

Un automóvil

Esta mañana ha sido desembarcado del vapor correo un auto marca «Citroën» consignado a don Antonio Morillo.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Con 50 pasajeros, correspondencia y 53 toneladas de carga varia, esta mañana a las siete ha llegado a este puerto procedente de Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Delfín», al mando del capitán don José Cabot.

Salidas

Esta tarde, a las seis, zarpará con rumbo a Barcelona el vapor correo «Delfín».

Nodrizas. Desearía encontrar criatura para amamantar, leche de seis días.

Informes: Rosario número 18. - Villa Carlos. 1-5

AYUNTAMIENTO DE S. LUIS

PROGRAMA de las fiestas cívico-religiosas que se celebrarán en este pueblo en honor de su Santo Patrón los días 29, 30 y 31 de Agosto de 1925:

SÁBADO DÍA 29

A las seis de la tarde. - Inauguración de las fiestas con repique general de campanas y pasacalle por una brillante Banda de música.

A las seis y media. - Solemnes Completas en la iglesia parroquial con asistencia de las Autoridades.

A las siete. - Iluminación.

A las ocho y media. - Pasacalle por una brillante Banda de música.

A las nueve. - Baile público en el Plá de sa Creu. GRATIS PARA LOS DANZANTES, y suelta de globos y cohetes.

DOMINGO DÍA 30

A las ocho de la mañana. - Toque de diana por la mencionada Banda.

A las nueve. - Reparto de bonos a los pobres.

A las diez. - Solemne Misa Mayor con asistencia de las Autoridades, en cuya Misa predicará el señor Cura Castrense Rdo. don Mateo Nebot, Pbro. Terminado dicho religioso acto, habrá refresco en la Casa Ayuntamiento para Autoridades e invitados, con serenata ante dichas Casas Consistoriales.

A las tres y media de la tarde. - Carreras de caballerías en el Cos, en las que se disputarán los siguientes premios:

- Mulos 10'00 ptas.
Potros 15'00 »
Caballos 20'00 »

A las cuatro y media. - Se reunirán los equipos en el Plá de sa Creu para dirigirse al campo de foot ball, acompañados por la Banda de música.

A las cinco. - Interesante partido de foot ball, en el que contendrán los equipos «Mahón F. C.» (Campeón de Menorca 1925) y «C. S. España», de Villa Carlos, disputándose como primer premio una artística copa de plata grabada, donada por este Ayuntamiento.

A las seis. - BAILE POPULAR en el Plá de sa Creu.

A las ocho y media. - Pasacalle por una brillante Banda de música.

A las nueve. - Grandioso baile público en el Plá de sa Creu. GRATIS PARA LOS DANZANTES.

A las nueve y media. - Disparo de un hermoso castillo de fuegos artificiales.

LUNES DÍA 31

A las cuatro y media de la tarde. - En el campo de foot ball se jugará un partido por los equipos infantiles «Unión Sportiva» de Mahón y «San Luis F. C.», siendo el precio único de las entradas 0'25 pesetas.

A las cinco. - Baile en el Plá de sa Creu, amenizado por la referida Banda de música, juegos infantiles y otros pasatiempos.

San Luis 19 Agosto de 1925. - El Alcalde - Presidente, Miguel Tuduri.

NOTAS

1.ª Los que deseen tomar parte en las carreras, deberán hallarse preparados en el punto de salida a las tres y media en punto.

No se permitirá tomar parte en las mismas a las caballerías que no reúnan las debidas condiciones a juicio del señor Inspector Veterinario.

2.ª En las noches de los expresados días la población estará iluminada con potentes focos eléctricos.

3.ª Las localidades del campo de FOOT-BALL se despacharán en la casa donde se dará el SUS, desde las dos de la tarde, y en el campo de foot ball, antes de empezar el juego.

4.ª Los días 29 y 30, los autos y coches que se dediquen al transporte de pasajeros tendrán su punto de parada en la Plaza Nueva, y se dirigirán a dicha plaza, a su llegada procedentes de Mahón, por la calle Diagonal, colocándose por el turno correspondiente; los primeros al Oeste y los segundos al Este; y saliendo unos y otros por la calle del Duque de Crillon, para dirigirse a la ciudad de Mahón.

Los autos y coches particulares podrán retirarse en el extremo de la calle de Alemany.

De nuestros corresponsales

DESDE FERRERÍAS

Las fiestas de este pueblo se han visto el presente año concurridísimas. El domingo día 23 acudió mucha gente, especialmente viejos de Ciudadela. La colcada fué lucida y hermosa, presidiéndola el segundo Teniente de Alcalde don Onofre Gener. El día 24, festividad de San Bartolomé, después de una alegre diana, que fué llamada al vecindario, salió de nuevo la colcada, celebrándose los típicos caragols y el jaleo, entusiasmándose el público al presenciar las habilidades de los jinetes.

Número digno de mención y por el cual felicitamos al Económico Rdo. D. Bartolomé Florit, fué la Misa Mayor cantada a toda orquesta por la Capilla Cantorum de la S. I. Catedral, dirigida por su inteligente Maestro Rdo. D. José Sintes. Ofició el Rdo. D. Juan Mercedal, celoso Cura Párroco de San Francisco de Mahón y pronunció elocuente sermón el Rdo. D. Antonio Pons, Catedrático del Seminario. La fiesta bellísima celebrada en nuestra Parroquia se vió concurridísima, asistiendo a ella los caixés, el Ayuntamiento y Delegado del Partido D. Luis J. de Uhler.

En el Ayuntamiento se sirvió un refresco obsequio a las autoridades e invitados y mientras la meatada Capilla de Música dió un concierto meritísimo en la terraza del Ayuntamiento ante una enormísima concurrencia, entonando los cantores la hermosa Salve a la Virgen, del Maestro Serrano, que fué escuchada religiosamente y aplaudida con entusiasmo merecido.

Por la tarde del mismo día se celebró el encuentro de foot ball entre los equipos «Alayor F. C.» y «Zamora F. C.», siendo enorme la concurrencia que acudió al campo de deportes. La suerte fué adversa para los muchachos del «Alayor», ganando la Copa preciosa de plata con el escudo de Ferrerías, el «Zamora F. C.»

Los bailes públicos muy animados y la suelta de globos muy vistosa y de efecto.

No hubo que lamentar ningún incidente desagradable, lo que dice mucho en pro de la cultura y de los sentimientos hospitalarios de Ferrerías.

EL CORRESPONSAL.

26 Agosto de 1925.

Doctor ROMEU

Comandante Médico de Sanidad Militar; Jefe de Clínicas de ese Hospital Militar; Ex-Interno por oposición de la Facultad de Medicina de la Universidad Literaria de Valencia; Perito-Químico, etc.

ESPECIALISTA en enfermedades de las vías génito-uritarias de ambos sexos; Cirugía operatoria.

HORAS DE CONSULTA: De 12 a 1 y de 3 a 5 tarde Calle San José, 87. - Mahón

TSH

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona

Jueves 27 Agosto

18'00. - Cotizaciones oficiales de la Bolsa de Barcelona.

18'05. - Tarde infantil. - El septimino «Radio» tocará «Shimmy».

18'10. - El señor Toresky recitará «La sinia» cuento. - «Mi colegio por las calles de Barcelona» original.

18'50. - El baritoneo Antonio Pera cantará «L'Hereu Riera». - «La dama de Reus». - «L'Enyor». - «La prés de Lleida». - «La filla del Marxan». - «En Pere Hallari».

18'50. - El septimino «Radio» tocará escogidos bailables.

21'00. - La orquesta de esta ciudad «Unión Filarmónica» interpretará «Tannhauser» fantasía (Wagner). - «Gavottes» cuerdasola (Bach). - «Hoja de álbum» (Wagner). - «Potpourri de aires andaluces» (Ollerot). - «Souvenir de Haydn» (Haydn). - «Valz de concierto» (Raff).

22'00. - Radiografía.

22'20. - El septimino «Radio» interpretará «Sueños» (Wagner). - «Roberto il Diavolo» fantasía (Meyerbeer). - «Rapodia hebrea» (Levandowski). - «Nostalgia» (Tchajkowski).

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 26 a las 12.

Detalles del bombardeo de Alhucemas

De Melilla comunican que en el «Alfonso XIII», como se sabe, regresó a Melilla el general Sanjurjo, siendo recibido por los generales Aldave y Fernández Pérez y otros oficiales.

Dijo que venía bien impresionado por el bombardeo realizado por el buque, secundado por la aviación. Han causado nuestras granadas grandes daños en fortificaciones y viviendas rebeldes desde Cabo Quilates a Morro Nuevo.

El enemigo hizo algunos disparos desde distintos lugares de la costa, sin consecuencias, y convencido de la ineficacia de sus elementos, se abstuvo de continuar.

El general Sanjurjo en un Brido, pilotado por el capitán Franco y llevando un aparato de radiotelegrafía para comunicar con la plaza y la escuadra, voló sobre Alhucemas, internándose algunos kilómetros y observando las viviendas, fortificaciones y cuevas del enemigo.

Con algunas dificultades a causa del viento, tomó mar cerca del acorazado «Alfonso XIII». Este envió un bote, que recogió al general Sanjurjo y a sus acompañantes, llevándole a bordo. Seguidamente avanzó el buque hacia la costa, abriendo nutrido fuego, secundado por la aviación, arrasando fortificaciones, casas y sembrados.

Entre lo destruido está la casa llamada de los prisioneros, porque en ella hay algunos a los que obligan a secundar sus trabajos.

El fuego duró todo el sábado, y a primera hora de la noche el general Sanjurjo y sus acompañantes embarcaron en una gasolinera y se dirigieron a Alhucemas, desembarcando por el muelle de la Pulpera y recorriendo la isla.

Felicité a la guarnición, inspeccionando los pequeños destrozos causados por el bombardeo. Dos horas después volvió el acorazado, sin ser hostilizado.

El domingo continuó el acorazado su obra destructora. Durante el castigo el enemigo no disparó contra la plaza, a pesar de los frecuentes disparos de las baterías de ésta.

El general Sanjurjo obsequió con un banquete a la oficialidad del acorazado. Asistió también el comandante, al que no le impidió ir el llevar una herida en la mano, producida por una granada.

-Ha marchado a Madrid el teniente de Regulares don Manuel Burguete con licencia por enfermo.

-El Casino Militar ha acordado dar a su salón principal el nombre de Fernández Silvestre y colocar en él el retrato de éste. Para adquirirlo se ha abierto una suscripción que encabezan los generales Sanjurjo, Aldave y Fernández Pérez.

Escaramuzas

A pesar de lo avanzado de la estación, aún no habían podido segar los habitantes de Auma y Asida, corriendo el peligro de perder las cosechas. Para remediarlo, la concentración de Dar Arroba destacó un grupo que protegiera los trabajos de la siega.

Una idala descubrió el grupo, entablando tiroteo y haciendo varias bajas al enemigo, que huyó, recogiendo tres cadáveres con armamento.

Ha seguido la actuación de las harcas auxiliares en los poblados sometidos para impedir que vivan con tranquilidad los limítrofes.

Fuerzas de Intervención de Beni Suar se emboscaron cerca de Labrara, sorprendiendo un convoy enemigo que fué tiroteado y dispersado.

Una sección de la harca de la Oficina de Borch, hizo una excursión en territorio enemigo, arrasando caseríos y apoderándose de treinta cabezas de ganado. Regresó sin novedad.

Después preparó una emboscada en Ain Benen, sorprendiendo otro convoy, cuya escolta huyó,

dejando en el campo cargas de víveres y dos bajas.

Madrid 26 a las 18.

El marqués de Estella

En las primeras horas de la noche regresó a Madrid acompañado de sus hijos, el Presidente del Directorio marqués de Estella después de haber pasado unas horas de excursión en La Granja.

El Presidente a Melilla

Telegramas de Melilla nos dicen que se espera para fecha próxima la visita a aquella plaza del Presidente del Directorio y General en Jefe señor Primo de Rivera.

El capitán Planell operado

Ha sido operado el heroico capitán Planell que después de herido gravemente en la isla de Alhucemas al frente de su batería y después de una ligera cura, hizo conducir nuevamente al puesto de mando para alentar con su presencia a los bravos artilleros que recibían más directamente el fuego enemigo.

Ha sido preciso efectuar la trepanación, extrayéndosele un trozo de bala que tenía alojado en la región occipital.

Raid contra los poblados de Beniurriaguél.

Cuarenta aparatos vuelan arrojando bombas

Los telegramas de Melilla dicen que ayer tarde se elevaron cuarenta aparatos de mar y tierra efectuando incursiones importantísimas y arrojando sobre los poblados de Beniurriaguél numerosas bombas.

Las bombas lanzadas por nuestros aviadores, que efectuaron vuelos peligrosísimos, destruyeron numerosas viviendas indígenas, pudiéndose apreciar desde las naves aéreas los desastrosos efectos que al estallar en los atrinchamientos que quedaban deshechos, causaban las granadas explosivas.

El Rey sale para Madrid

Telegráfan de Santander que Su Majestad el Rey salió a las once de la mañana en automóvil, acompañado del duque de Miranda y de su Ayudante.

Se espera que el Monarca llegará a Madrid sobre las siete treinta de la tarde.

Esperando al Rey

El Presidente del Directorio esperará en Palacio la llegada de Su Majestad el Rey, celebrando seguidamente una conferencia con Don Alfonso.

De lo que se prolongue la entrevista entre el Monarca y el Presidente del Directorio depende que se celebre o no hoy mismo el Consejo que ha de presidir Su Majestad el Rey.

Bombardeo del campo rebelde

Noticias de Melilla dicen que el crucero «Reina Victoria» salió de aquel puerto para continuar bombardeando el campo rebelde.

El citado buque enfiló con sus piezas el zoco de Telate, Bubeker y Benibuyere que bombardeó eficazmente.

Otros bombardeos aéreos

Otras escuadrillas de hidros han efectuado también vuelos importantes, bombardeando y causando destrozos en las vertientes occidentales del valle Quilates.

CINE DE VERANO

Las mejores producciones del año pasarán por su pantalla Hoy Jueves 27 de Agosto de 1925. - A las nueve y media Estreno de la sensacional producción sacada de la gran novela de Rupert Hugues, el autor de «El Viejo Nido»

CUIDADO CON LA CURVA

Nota extraordinaria. - Esta Empresa, en atención al culto público, ha contratado al Cuarteto CANTABRIA, que se ha admirado estos días en las calles de Mahón por su afinación y gusto, para que en la sesión de HOY JUEVES dé un concierto con su más escogido repertorio, que se puede ver en el programa. - Precios de costumbre.

Madrid 27 a las 4.

Llegada del Rey. Don Alfonso saluda cariñosamente a los periodistas

A las siete de la tarde llegó a Palacio S. M. el Rey que ha hecho el viaje en automóvil desde Santander acompañado del duque de Miranda y de su Ayudante.

Al llegar el Monarca al regío alcazar saludó cariñosamente a los periodistas que acudieron en busca de información.

Esperaban a Su Majestad, el Infante don Fernando, el Presidente del Directorio marqués de Estella y los palatinos.

Conferencia entre el Rey y el Presidente

Inmediatamente después de llegar el Soberano pasó con el marqués de Estella a las habitaciones del Duque de Génova donde celebraron el Monarca y el Presidente del Gobierno una detenida conferencia.

Hablando con el marqués de Estella

A las ocho de la noche salió de Palacio el Presidente del Directorio general Primo de Rivera, diciéndonos que mañana se celebrará el Consejo anunciado que ha de presidir S. M. el Rey.

Añadió que en la conferencia tenida habían cambiado impresiones.

El Monarca viene satisfechísimo, añadió el marqués de Estella, y su presencia en Madrid desmiente rotundamente todas esas fantasías circuladas sobre atentados.

El Presidente a África

El marqués de Estella regresará a África a fines de la presente semana.

El Rey en Madrid

S. M. el Rey permanecerá en Madrid algunos días más que el marqués de Estella.

Consejo del Directorio

En la Presidencia se ha reunido en Consejo el Gobierno Militar. Presidió el marqués de Estella.

Al salir el Presidente del Palacio del Paseo de la Castellana nos dijo que el parte recibido de Marruecos no señalaba ninguna novedad.

En las zonas de Ceuta, Larache y Alhucemas siguen los bombardeos, castigándose duramente al enemigo.

PRENSA ASOCIADA.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 26 Agosto de 1925

Table with 2 columns: Instrument (Francos, Libras, Dollars, etc.) and Price (32'60, 33'78, 6'95, etc.)

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintos, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de es-
critorio, alta no-
vedad, y libros
para contabili-
dad y comercio

IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos

y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30
Teléfono número 84

Sección espe-
cial para impre-
sos de lujo,
acciones, che-
ques, etcétera

LIBRERIA

Secciones es-
peciales de li-
brería y pape-
lería

PAPELERIA

Plumas estilo-
gráficas de oro
garantizado,
marcas Watermann
y Mont-Blanc

ENCUADERNACIONES

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de Agosto, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Día 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Cristóbal Colón». — Capitán don Eduardo Fano.

Línea de New York, Cuba, Méjico

Día 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, vapor «P. de Satrústegui». — Capitán don Antonio Vives.

Línea de Venezuela Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, vapor «León XIII». — Capitán don Rafael Meana.

Línea de Filipinas

Día 28 de Barcelona el vapor «Isla de Panay». — Capitán don Cipriano Gorratón.

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Alicante». — Capitán don Miguel Cervera.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Vasco Núñez de Balboa».

El vapor REINA MARIA CRISTINA, salvo contingencias, efectuará una expedición a Puerto Rico y New-York, saliendo de Barcelona el día 14 de Septiembre, de Valencia el 15, de Málaga el 17 y de Cádiz el 19 directo para Puerto Rico y de allí a New-York.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capelán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición de Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desea hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHON.

PARA TODA CLASE DE CUBIERTAS

PLANCHAS ONDULADAS

120 X 75 : 185 X 114
y 250 X 114 c/m

TEJAS

60 X 60 c/m

Patente
número

56850



PLACAS

40 X 40 c/m.

Calidad corriente

y Armadas metálicamente.

Pat. 77.867

PARA REVESTIMIENTOS

120 X 120 : 190 X 120 y 250 X 120 c/m

José Esteva y Compañía

Puerta del Angel, 1 y 3, pral. — BARCELONA

Juan T. Vidal. — Representante. — Mahón

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.



La mejor pluma
fuente.

Puntos de venta en Mahón: JOYERÍA SINTES. — CALLE NUEVA, 20.
LIBRERÍA SINTES. — PLAZA PRÍNCIPE, 11.

LIBRERÍA

— DE —

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 17. — Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

Obras	Ptas.
Mauricio López Roberts. — «La celosa».	4'00
J. M. Folch y Torres. — «La dulce melodía».	1'00
J. Doménech Mansana. — «A B C del propietario».	6'00
Francisco Ayala. — «Tragedia de hombre sin espíritu».	5'00
Enrique Meneses. — «El mal camino».	5'00
F. Cortinas y Murube. — «Fisonomía del gramático».	3'00
Rubén Darío. — «Crónica Política».	4'00
Concha Peña. — «La copa de oro».	4'00
Vicente Medina. — «Pavesas».	4'00
Vicente Medina. — «Heces».	4'00
Alejandro Dumas (hijo). — «Aventuras de cuatro mujeres y un loro».	2'00
Paul de Kock. — «El señor Dupont».	2'50
Mura. — «La traviesa camara del Amor».	4'00
Aurora Sand. — «Encarnación».	3'50
Mura. — «Piccola» (La chiquilla que se enamoró)	4'00
J. M. Folch y Torres. — «¿Por qué me rehuyes?».	1'00
Esteban Monegal y Nogués, Pbro. — «Sermones del Sagrado Corazón de Jesús».	6'50
Ignacio Doménech. — «Dulces y Helados».	2'00
L. Cabrero. — «La contabilidad bancaria».	5'00
Luca de Tena. — «Las canas de D. Juan».	4'00
R. Ledesma Miranda. — «Almanaque de Auroras».	4'00
Rufino Delgado. — «Trofeos de raza».	3'50
José Antonio Balbón. — «Inquietudes».	3'00
Benigno Pereda del Río. — «El Blindado n.º 5».	2'00
M. Galán Andrade. — «Amor y dolor».	3'00
Rubén Darío. — «Impresiones y Sensaciones».	4'00
Vicente Escohotado. — «La teatral».	5'00
G. Puigdeval. — «Uno de tantos» (comedia).	4'00

De lo bueno lo mejor
y de lo mejor
lo más bueno

Nacional

Pirelli

MACIZOS, CUBIERTAS
CAMARAS

EL PRIMER CUERDA
ESPAÑOL

EXIJA USTED LAS CUBIERTAS
PIRELLI
EN BENEFICIO DE SU COCHE

Depósito: Plaza Príncipe 17

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Figueoera y C.ª
de Barcelona con fecha 24 Marzo 1925

Precio	venta al por mayor
	EL KILOG.
	Ptas. Cts.
Plata fina	175 00
» 950/000	166 55
» 935/000	164 00
» 915/000	160 80
» 900/000	148 10
» 800/000	144 70
» 750/000	132 75
Nitrato de Plata puro 535	96 40
Cloruro de oro puro 51 1/2, 535	00 00

Señores Delineantes

En la librería Sintes, Plaza del Príncipe 17, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón